
Ata da 10ª Sessão Ordinária do 1º período da 3ª Sessão 

Legislativa da 15ª Legislatura da Câmara Municipal de São João 

do Jaguaribe, CE. Aos doze dias do mês de abril do ano de dois 

mil e dezenove (2019), às 08h00 (oito horas). Na Sala das Sessões 

da Câmara Municipal de São João do Jaguaribe, compareceram os 

vereadores: Alfredo Davi Gomes de Almeida, Augusto Sandro 

Chaves Costa, Carlos Antonio Gomes da Silva, David Salatiel 

Almeida Fernandes, Francisco Fernandes de Lima Junior, José 

Dias Freire, Kayo Héric Mendes Gomes, Lenira Mendes de 

Almeida e Maria do Socorro Bezerra de Oliveira. Sob a 

presidência do Vereador Alfredo Davi Gomes de Almeida e 

secretariado pelo Vereador Carlos Antonio Gomes da Silva, os 

trabalhos foram abertos com número legal e na forma regimental. 

Logo em seguida o Senhor Presidente solicitou do Senhor 

Secretário fazer a leitura da ata da 9ª Sessão Ordinária do 1º 

período, da 3ª Sessão Legislativa, sendo aprovada pelos 

vereadores presentes. O Senhor Presidente solicitou do Sr. 

Secretário fazer a leitura das matérias do expediente: Projeto de 

Lei nº 005/2019, do Sr. Prefeito Municipal, que dispõe sobre as 

Diretrizes para elaboração da Lei Orçamentária de 2020; Projeto 

de Lei nº 003/2019, do Vereador Francisco Fernandes de Lima 

Junior, que altera o Art. 1º da Lei Municipal nº 623 de 07 de 

março de 2013 e dá outras providencias; Requerimento nº 

01/2019, do vereador Augusto Sandro Chaves Costa e subscrito 

por todos os vereadores, para que seja realizado uma Audiência 

Pública, no dia 10 de maio, no recinto da Câmara, sobre a 

Reforma da Previdência.O Sr. Presidente concedeu espaço na 

Tribuna Livre ao Sr. Francisco Franscileudo Matos Lima.Leudo 

iniciou cumprimentando a todos os presentes, em seguida 

parabenizou a todos os vereadores que estiveram presentes na 

reunião do comitê das bacias. Parabenizou o vereador Sandro por 

suas explicações dadas aqui na Câmara, que foram em sua opinião 

melhores do que as do comitê. como também suas explicações 

sobre a reforma da previdência. Dando continuidade informou 

que foi procurado pela população, mais como não tem poder para 

mudar o problema, por isso esta pedindo ajuda aos Senhores 

vereadores, para que a rua do Victor como é conhecida,  no 

cruzamento da Joaquim Ferreira com a Candido Bento, a noite 



esta muito escura e estão pedindo a qualquer vereador que faça 

um oficio para que façam os reparos. Em seguida relatou alguns 

problemas que o SAAE esta tentando concerta para melhorar a 

qualidade das aguas. Tiraram recentemente, cento e um baldes de 

areia na rede coletora que chegou a trava a bomba. Prosseguindo 

convidou a todos a se fazerem presentes amanhã a uma oficina de 

educação ambiental, ás 08h00 no NIT,quem vai administra a 

oficina é a empresa biodinâmica de engenharia e meio ambiente 

LTDA. Em seguida fez outro convite sobre uma palestra de como 

vencer o medo de falar em publico, será realizada no dia 26 de 

abril no NIT a partir das 19h00.Quemquiser participar terá que 

pagar um valor de inscrição, de vinte e cinco reais, o local onde se 

encontra o formulário de inscrição é no SAAE. O Sr. Presidente 

fez uma intervenção e pediu que o Leudo fizesse um balanço de 

suas ações no SAAE. O Sr. Leudo começou informando sobre o 

aumento de 065% no Castanhão, do dia cinco para o dia onze de 

abril, assim passando do volume morto. Em seguida fez uma 

retrospectiva das ações do SAAE no ano passado, como a compra 

de três bombas submersas para as localidades de Angicos, Lima e 

São José.Euma bomba de esgoto, com isso conseguimos diminuir 

as reclamações  da rua primeiro de junho, pois tinha uma 

dificuldade em chegar agua nas residências.Agoracolocamos uma 

bomba no pé da ladeira para a agua chegueas casas mais 

altas.Estasemana tentaremos resolver a situação do poço aterrado 

da comunidade do São Brás. Dando continuidade deu sua opinião 

sobre a falta d`agua  no município, quase toda população não tem 

consciência do desperdício que causa, e com uma taxa tão baixa 

como a nossa ainda não mantem as contas em dia e se o SAAE 

for fazer o corte eles fazem um gato. Prosseguindo o Sr. 

Presidente concedeu espaço na Tribuna Livre a Dra. Millenna 

Rabelo Lima. Ela iniciou cumprimentando a todos os vereadores 

os ouvintes da rádio e quem assiste a transmissão ao vivo do site 

da Câmara.Emseguida leu o oficio do vereador Sandro, onde 

pedia para diminuir a calçada do Banco do Brasil, pois estava 

acontecendo acidentes devido o atual tamanho. Prosseguindo a 

Dra.Millenna explicou que algumas alterações foram necessárias 

no projeto base, pois no original as calçadas eram ainda maiores, 

mais temos um limite, segundo a BNT tem que ter uma total 



acessibilidade a edificações publicas de um metro e vinte de 

calçada para cadeirantes e deficientes visuais, por isso a razão do 

tamanho atual. O vereador Sandro fez uma intervenção e 

perguntou que anteriormente o modelo da calçada era maior, mais 

poderia ser o formato da calçada que diminuía os acidentes. A 

engenheira informou que tiveram que fazer o alheamento da rua e 

como cidadãos temos que nos adapta a ela para um bem maior. O 

vereador Sandro também questionou sobre a parte dos degraus do 

banco que anteriormente tinha corrimão e agora as calçadas não 

estão completas, no meio delas ha um buraco que para uma 

pessoa desavisada pode ocasionar acidentes. A engenheira 

informou que estão passando por um processo de reprogramação 

na obra,e para ser aprovado pela caixa demorou seis 

meses.Comrelação ao espaço a obra ainda esta em execução, mais 

infelizmente o sistema de pagamento da caixa é muito lento, por 

isso é que há as paralizações da obra.Em seguida exemplificou 

que esta esperando ha mais de um mês o pagamento de uma 

empresa que prestou serviços na obra.Poreste motivo ainda não 

foi instalado os guarda corpos.Estão tentando priorizar alguns 

serviços, para ver se o serviço prossegue. O Sr. Presidente fez 

uma intervenção e questionou se tem uma possibilidade destes 

guardas corpos estarem instalados para o dia do município? A 

engenheira informou que ainda não tem um prazo, pois estão 

esperando o pagamento ser efetuado pela caixa para a empresa 

realize este serviço. O vereador Carlos Vespes fez uma 

intervenção e questionou se poderia ter sinalização antes da rua 

do banco informando a dificuldade ou até mesmo a 

impossibilidade de trafego de caminhões grandes, como também 

não teria a possibilidade de rebaixa a calçada? A engenheira 

informou que não tem como rebaixar a calçada, com relação a rua 

Antônio Guerreiro, todas as mudança foram feitas por definições 

normativas e com certeza mudanças na obras sem estarem nestas 

condições só trará um maior atraso na obra. Em seguida opinou 

que é uma boa ideia esta de coloca sinalização. O vereador Carlos 

Vespes informou que esteva lembrando que quando terminarem a 

Ce. 138 com certeza aumentara o trafego de caminhões em nossa 

cidade. Em seguida falou que sabe como é aburocracia dos bancos 

e sua demora. Em seguida o vereador Kayo questionou que 



entendeu todas as explicações, mas seria possível fazer um estudo 

nas duas ruas próximo ao banco, que possa melhorar o 

trafego?continuando concordou com a ideia de colocar placas 

para informar os motoristas. A engenheira informou que a 

secretária de cultura e turismo fez uma solicitação, a secretária 

das cidades, para esta questão de sinalização. O Sr. Presidente 

opinou que em nossa cidade não temos a cultura de seguir as leis 

de transito. Continuando a Dra. Millenna falou que concorda com 

o ponto de vista dos Senhores vereadores, irá levar esta ideia para 

o gestor e também para a secretária cultura e turismo. A vereadora 

Lenira também quis deixa seu ponto de vista.É uma boa ideia usar 

as placas de sinalização, pois seria uma ótima maneira de educar a 

população de como estacionar os transportes. O vereador Sandro 

fez uma intervenção e lembrou da visita do governador em nossa 

cidade, uma de suas promessas foi contemplar nossa cidade com 

o projeto de sinalização, onde consisti em asfaltar todas as ruas da 

cidade, sinalizar como aconteceu nas cidades vizinhas.Maisnão 

sabemos se o poder executivo irá concordar, pois foi questionado 

se seria viável a manutenção do calçamento e também foi 

lembrado que a nossa pavimentação é muito boa. A engenheira 

Milena convidou a todos os Senhores vereadores se tiverem 

qualquer questionamento ou requerimento se encaminhem a 

secretaria de Infraestrutura e seguida agradeceu a oportunidade de 

estar aqui prestando esclarecimentos. Em seguida o Sr. Presidente 

concedeu a palavra no Grande Expediente ao vereador Augusto 

Sandro Chaves Costa. O vereador Sandro iniciou saudando a 

todos os presentes e assistentes do site da câmara e os ouvintes da 

rádio Acauã FM, em seguida referiu-se ao requerimento de sua 

autoria para que seja realizado uma audiência publica, onde 

falaremos  sobre a reforma da previdência, se aprovado se 

realizará no dia 10 de maio. Em seguida solicitou a assinatura de 

todos os vereadores para que seja aprovado, tentaremos no dia 

trazer pessoas que tenham conhecimento maior sobre a mudança 

da previdência, e que possa esclarecer duvidasda população. 

Dando continuidade reportou-se sobre a LDO ( Lei De Diretrizes 

Orçamentarias ) o projeto acaba de ser dado entrada nesta casa, 

antes do prazo previsto e sabemos de sua importância pois ela 

norteia o orçamento para 2020. Logo depois falou do artigo 25 



que chamou sua atenção, pois não recorda dele na LDO do ano 

passado, mais se refere que o município fica autorizado a 

descontar do duodécimo, se quitar alguma divida do poder 

Legislativo. Em seguida falou do artigo que fala dos créditos 

especiais suplementares, onde se for aprovado a câmara autoriza o 

gestor o remanejamento até 40% do orçamento, isso está sendo 

uma pratica e vem acontecendo todos os anos. Paratitulo de 

esclarecimento falou do paragrafo 1º do art. 28, onde autoriza a 

realização de concurso publico, caso haja cargos efetivos que 

estiverem vagos, isso esta garantindo o concurso, não só esta 

autorizando. Em seguida explicou o art.42, o poder executivo esta 

pedindo autorização á câmara, se houver atraso em algum 

pagamento, por ser necessário eleger alguma prioridade, serão 

consideradas legais as despesas com multa, juros e outros 

acréscimos decorrente de eventual atraso no pagamento. 

Prosseguindo falou sobre a LDO federal que tem o mesmo prazo 

de entrega que o nosso.Em seguida reportou-se sobre a mudança 

no reajuste do salario mínimo, antes era calculado com o 

crescimento do PIB dos dois últimos anos, mais a reposição da 

inflação do ano anterior ao reajuste.Agorao calculo será só pela 

inflação. Em seguida leu a pesquisa que fez a respeito do assunto. 

Dando continuidade reportou-se com relação a operação tapa 

buraco para a Ce que liga a nossa cidade ao Peixe Gordo, onde foi 

solicitado antes do carnaval ao DER, já que eles só concertaram 

um lado da Ce, e no momento os dois lados estão com buracos, 

mais uma vez esta solicitando através de requerimento verbal, que 

seja encaminhado ao DER, para que façam a recuperação a Ce. 

377, no trecho mencionado. Em seguida falou das policlínicas e 

dos CEUs sobre os consórcios, pois continuam as polemicas com 

seus gestores.Emseguida leu uma matéria que saiu no diário do 

nordeste.Porultimo deu sua opinião, muitas vezes a gestão do 

consorcio, não coloca um numero adequado de examespara cada 

cidade, e as vezes beneficiando com um numero maior de exames 

as cidades que podem ajuda-lo politicamente. Dando continuidade 

o Sr. Presidente concedeu a palavra a Vereadora Lenira Mendes 

de Almeida.Lenira iniciou cumprimentando a todos os presentes e 

assistentes do site da câmara e os ouvintes da rádio Acauã FM. 

Em seguida reportou-se sobre uma doença que infelizmente esta 



matando muita gente, que é a gripe H1N1. Prosseguindo leu uma 

matéria falando a respeito onde ensina como evitar a doença. Em 

seguida deu alguns exemplos como: o uso do álcool em gel, o uso 

da vitamina C, evitar aglomerações e lavar as mãos varias vezes 

ao dia. Em seguida informou da descoberta do diretor do hospital 

das clinicas, que o chá do erva doce tem a mesma substancia do 

medicamento, quando a pessoa estiver com a doença, é 

aconselhado tomar varias vezes ao dia, em seguida agradeceu a 

oportunidade. Em seguida o Sr. Presidente concedeu a palavra ao 

vereador Carlos Antonio Gomes da Silva. Carlos Vespes iniciou 

saudando a todos os presentes os assistentes do site da câmara e 

os ouvintes da rádio Acauã FM. Emseguida reportou-se sobre o 

para brisa do ônibus, afirmou que passou na oficina do 

responsável em fazer a troca, ele mostrou todas as notas de 

pagamentos e informou que irá procuraro instalador para coloca-

lo e entrega-lo no sábado. Dando continuidade, informou sobre o 

atrasono garantia safra de 201 pessoas.Aspessoas responsáveis 

pelo programa ligaram pedindo a relação dos atrasados, para 

adotarem as providencias. Em seguida opinou porque a população 

faz questão de um beneficio tão pequeno, comparado a outros 

programa do governo como o agro amigo, que o valor é maior e 

para se pagar é cobrado só 25% entre outros. Prosseguindo 

informou que irá trazer um resumo dos programas do governo que 

antes funcionava e no momento estão parados devido a problemas 

com a DAP entre outros. O vereador Sandro pediu um aparte e 

levantou o mesmo questionamento que o vereador Carlos Vespes, 

por que existe um percentual direcionado a educação, saúde no 

orçamento e não existe para a agricultura? O vereador Sandro 

explicou que esta na constituição federal, determina que o 

município não pode gastar menos que 25% de sua receita com a 

educação e nem menos que 15% com a saúde e isso já consta na 

LDO e no Orçamento.Maisno orçamento há um valor destinado a 

agricultura, infelizmente muitas vezes não é cumprido o que estar 

previsto para a secretaria.Explicouque não é cumprido porque não 

é um orçamento impositivo, que resumido significa se é colocado 

terá que ser cumprido. Dando continuidade o vereador 

CarlosVespes falou do grande desinteresse da população e até 

mesmo dos vereadores em comparecerem as reuniões e 



conferencias como a de hoje, que trata do idoso. O Sr. Presidente 

fez uma intervenção e informou que não pode ir mais mandou 

uma pessoa representando a câmara. O vereador Sandro opinou 

que entende o ponto de vista do vereador Carlos Vespes, as 

conferencias já vem com um critério e regras para ter a 

participação da população. O vereador Carlosinformou é só para 

oficializar mesmo que não haja mudanças. Informou também que 

haverá muitas mudanças no programas do governo com a DAP 

agora será federal e vai obter todas as informações e não terá mais 

a assinatura de técnico e sim do governo federal. Continuando 

falou da medida do presidente em deixar os familiares 

responsáveis pelo ensino de seus filhos.Prosseguindo o Sr. 

Presidente usou da palavra. Iniciou cumprimentando a todos os 

presentes, assistentes do site da câmara e os ouvintes da rádio 

Acauã FM, em seguida lembrou da conferencia que esta 

acontecendo neste momento e com certeza estão falando assuntos 

de muita importância, em seguida esclareceu a um grupo 

especifico da população, o das gestantes, que neste dia 15 é  

comemorado o seu dia, em seguida leu uma pesquisa 

esclarecendo os seus direito no Brasil. Dando continuidade 

informou que na sessão do dia do município, haverá a entrega de 

títulos de cidadãos e cada vereador terá direito a homenagear 

quatro pessoas em seguida agradeceu a oportunidade.         

Cessado o expediente o Sr. Presidente passou para a Ordem do 

Dia.Em seguida solicitou do Sr. Secretário Carlos Antonio Gomes 

da Silva fazer a leitura do Edital da ORDEM DO Dia. 1. Única 

discussão e votação do O Projeto de Lei nº 002/2019, de autoria 

do Vereador Alfredo Davi Gomes de Almeida e subscrito por 

todos os vereadores, que institui no Município deSão João do 

Jaguaribe a “Semana Municipal de conscientização do Autismo” 

e dá outras providencias. O Sr. Presidente colocou em única 

discussão o Projeto deLei nº 001/2019. Não houve debates. 

Prosseguindo o Sr. Presidente colocou o Projeto de Lei nº 002, de 

05 de abril de 2019, em única votação, sendo aprovado pela 

unanimidade dos vereadores presentes.Não havendo mais nada a 

tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente sessão e confirmou 

que a próxima Sessão Ordinária, será realizada no dia 26 de abril 

de 2019. E eu, Carlos Antonio Gomes da Silva, lavrei a presente 



ata, que depois de lida e posta em discussão, se aprovada, será 

assinada pela Presidente, Secretário e demais vereadores 

presentes. Sala das Sessões da Câmara Municipal deSão João do 

Jaguaribe, em 12 de abril de 2019. 

 
 


